



■ 开栏的话

学国学 读经典
践行动

国学作为中国传统文化的经典,备受众多学校和家长重视。为更好地弘扬中国传统文化,使广大学生更好地学国学、读经典、践行动,由《TOP学习》主办的《国学课堂》即日起正式开讲。该栏目邀请台湾优质教育协会理事长杨中介教授主讲,旨在以国学教育为载体,弘扬传统文化精髓,教育广大中学生明是非、知善恶,塑造美好品格。

杨中介毕业于台湾大学经济系,曾任清华大学工业工程系网络资源中心主任、台湾世界地理杂志总编辑、北京政协礼堂华宝斋书院国学老师、花季雨季杂志教育版经营总监,现任台湾知识加值股份有限公司总经理、台湾优质教育协会理事长,作品《一看就懂台湾博览》获得2012年台北市图书馆儿童读物年度好书奖。
郑州晚报记者 吴幸歌

《论语》是国学经典中的经典,孔子的思想透过《论语》影响了中国3000多年教育、政治、文化的发展,可以说是中国历史文明的基础。它不仅呈现了当年孔子跟学生教学对话的精髓,也把孔子对为人处世原则、教育理念及人生价值观的种种想法记录下来,成为后代中国读书人遵循的典范。《论语》开篇第一篇是学而篇,学而篇第一段,子曰:“学而时习之,不亦悦乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”是我们常见的经典句,也是很多中国人耳熟能详的句子。孔子对学生说的这句话,其实就是把人生学习的三大主要目标提示了出来,这三大目标就是学习知识或技能经过反复练习成为有能力的人、结交相知相惜的朋友互相支持以及对自己有信心能豁达度日。

《国学课堂》本周正式开讲

第一讲:人生的三大目标

主讲人:台湾优质教育协会理事长杨中介教授

第一个目标 学习实用的知识或技能,成为有能力的人

“学而时习之,不亦悦乎?”说的是学习一种知识或技能,需要经常练习,当这种知识或技能成为自己的本事之后,就是一件很愉快的事。这点出了人生的第一个目标,就是学习实用的知识或技能,并且反复练习成为自己一生的本

领,经过学习之后有了内在的本领是一件很愉快的事。

这句话的关键字是“习”,习的古字是“習”,字的上半部是羽毛的羽,意思是说鸟有一对翅膀,生下来的时候并不会飞,必须反复练习,掌握气流及翅膀力量与方向的

关系,才能学会飞翔;然后经过不断练习就可以翱翔天空、自在生存。人的学习也是这样。所以这句话不是一般人理解的学习时反复复习是一件很快乐的事,而是学习知识或技能后反复练习成为自己的本事是一件很快乐的事。

第二个目标 结交相知相惜的朋友,互相支持相互分享

“有朋自远方来,不亦乐乎?”说的是当我们与一个相知相惜的人见面时会觉得很快乐,尤其是他从远方来拜访我们的时候更是如此。这点出了人生的第二个目标,就是结交相知相惜的朋友并互

相支持、互相分享,在人生旅途中得到更多乐趣,在遇见困难时能协助渡过难关。

这句话的关键字是“朋”,朋由两个月构成,这里的月原来应该是贝,贝是古时候的货币单位,两个一模一样的贝构成一

个朋,所以朋不是一般人想象的朋友,而是价值相当、个性相投、能力相等的朋友。当这样的朋友从远方来时,因为有人可以说知心话、可以进步交流,自己会觉得快乐。

第三个目标 只要对自己有信心,就能豁达度日,怡然自得

“人不知而不愠,不亦君子乎?”就是说对自己有信心,了解自己的优缺点,不以物喜、不以己悲,能豁达度日,这就是君子的态度。这点出了人生的第三个目标,就是不要在乎人家对自己的看法,只要自己有能力、有修养,外在评价都是短期的虚假

效应,不会影响自己的未来发展,只要自己有信心,日久见人心,豁达度日,就能怡然自得。

这句话的关键字是“愠”,愠就是自己生闷气的意思,表示外在的环境干扰到自己的心情了。如果自己克服这种干扰,

内心就是很强大的人,就会成为一个有风度、有能量、有气节的君子。

现代教育有很多理论,有些理论也印证了孔子教育理论的先知性,只要我们在人生历程中,把握这三个原则,就可以让自己成为有用而且快乐的人。

郑州晚报

首届“中原好少年风采大赛”决赛即将启幕

600名优秀学生成功晋级决赛

精彩纷呈的决赛将为晋级选手提供一个展示自我风采的平台

决赛首场比赛“趣味数学挑战赛”

3月8日隆重登场

用你的智慧为母亲献上一份厚礼

大赛咨询电话:0371-67655022 69131555

大赛组委会:郑州晚报社教育工作室

大赛协办单位:郑州晨钟(陈中)教育集团

组委会将以电话或短信方式通知晋级选手具体参赛事宜